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1. 在“测定小灯泡额定功率”的实验中,当手移动变阻器滑片时,眼睛应观察 (　　)
 A. 灯泡的发光情况             B. 变阻器滑片的位置             
 C. 电压表的示数                D. 电流表的示数             
2. 题图中“＋”、“－”分别表示电表的正负接线柱，可以测量R消耗的电功率的电路图是(　　)
A. [image: images/32422553-74c5-4910-b7dd-7170ff503c84.png]             B. [image: images/fb200441-b9cc-4406-89f3-63dc88c25900.png]             C. [image: images/07a875fe-5bed-4ee2-b3f9-2135568e8e01.png]             D. [image: images/ab9ce733-8bdb-4cb4-9e21-3022e702a89d.png]             
3. 测量小灯泡的额定功率应该是 (　　)
 A. 小灯泡发光最亮的一次                                      B. 小灯泡发光最暗的一次             
 C. 小灯泡达到额定电压正常发光的一次             D. 只要小灯泡发光,任选一次就可以了             
4. 如图，是测量小灯泡电阻和电功率的实验电路图，当滑动变阻器的滑片向左移动时，电流表、电压表读数的变化情况是(　　)
 [image: images/4d1c198f-2d20-433f-bce6-f3981e044056.png]
A. 增大、增大             B. 增大、减小             C. 减小、增大             D. 减小、减小             
5. 灯泡的亮度决定于(　　)
 A. 灯泡的电阻                    B. 灯泡的额定功率             
 C. 灯泡的实际功率             D. 灯泡的额定电压             
6. 在“测量小灯泡的电功率”的实验中,某同学连接好电路,闭合开关后,移动滑动变阻器的滑片,当滑动变阻器连接电路中的电阻变大时,电压表的读数也随着变大,反之,随着变小,则发生这一现象的原因是(　　)
 A. 电压表的正、负接线柱接错了             B. 电压表的量程选择不合适             
 C. 电压表坏了                                            D. 电压表与滑动变阻器并联             
7. 在“测定小灯泡的额定功率”的实验中,某同学电路连接正确,闭合开关,灯泡发光,但测试中无论怎样调节滑动变阻器,电压表示数都达不到灯泡的额定电压值,原因可能是(　　)
 A. 变阻器总阻值太大             B. 电压表量程太大             
 C. 灯泡灯丝断开                    D. 电源电压太低             
8. 某同学在做“调节灯泡亮度”的电学实验时,电路如图所示,电源电压恒为4.5 V,电压表量程“0~3 V”,滑动变阻器规格“20 Ω　1 A”,灯泡L标有“2.5 V　1.25 W”字样(忽略灯丝电阻变化),在不损坏电路元件的情况下,下列判断正确的是(　　)
 [image: images/4bfc95e1-0779-453f-a788-b6efec177cf4.png]
 A. 电路中电流变化的范围是0.18~0.5 A             
 B. 滑动变阻器阻值变化的范围是2.5~10 Ω             
 C. 灯泡的最小功率是0.162 W             
 D. 该电路的最大功率是2.25 W             
9. 如图所示,闭合开关,将滑动变阻器的滑片向上滑动时,观察到的现象是(　　)
 [image: images/3d116768-6a64-4e25-8467-a30ab19dd998.png]
 A. 灯泡变暗,电压表示数变大             
 B. 灯泡变亮,电压表示数不变             
 C. 电路消耗的总功率变小,电压表示数不变             
 D. 电路消耗的总功率变大,电压表示数变大             
10. 如图所示,电源电压6 V保持不变,测量额定电压为3.8 V小灯泡的额定功率,下列说法错误的是 (　　)
 [image: images/01922076-5d9c-4460-b4a1-c42afa323adb.jpeg]
 A. 闭合开关前,滑片P应移动到B端             
 B. 闭合开关后,小灯泡不发光,可能是小灯泡灯丝断了             
 C. 滑片P向A端移动时,小灯泡额定功率变大,亮度变亮             
 D. 当电压表示数为3.8 V时,读出电流表的示数,可算出小灯泡的额定功率             
11. 如图甲在“测量小灯泡的额定功率”实验中,灯泡额定电压为6 V,额定功率在7~12 W之间,电路连接正确且电流表和电压表的量程在连接中也做出正确的选择,实验中当将变阻器的滑片滑到某处时两表的示数如图乙所示,则(　　)
 [image: images/a6dd2f3d-b8d3-4b76-aa8c-0a2aeaa9e178.jpeg]
 A. 灯泡的额定功率为7.5 W                  B. 在1 V时灯泡的功率为7.5 W             
 C. 在5 V时灯泡的功率为7.5 W             D. 在5 V时灯泡的功率为1.5 W             
12. 下列电路图中，电源电压U保持不变，小灯泡的额定电压为U0，且U＞U0，定值电阻的阻值为R。在不改变电路连接的情况下，能测出小灯泡额定功率的是(　　) [image: images/521d0c10-bfd5-4e92-a40b-6810d9143ce9.png]
A. A             B. B             C. C             D. D             
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13. 在物理实验中,经常要进行多次测量,其目的有两个:①减小误差;②寻找规律.在“测量小灯泡不同电压下的电功率”的实验中,多次测量的目的是　　　　(填“①”或“②”);在“用电压表和电流表测量导体的电阻”的实验中,多次测量的目的是　　　　(填“①”或“②”).
14. “测量小灯泡电功率”的实验原理是　　　　　　　　;由原理可知:需要测出的物理量是　　　　和　　　　;当小灯泡两端电压为3 V时,电流表的示数如图所示,此时通过小灯泡的电流为　　　　A,小灯泡的电功率是　　　　W。 
 [image: images/f93d4481-b419-45a9-91d2-a07ee94aed2b.jpeg]
15. 在“测量小灯泡电功率”的实验中要通过改变　　　　　　　　,分别让小灯泡两端的电压高于、　　　　、　　　　小灯泡的额定电压。
16. 图是某同学家中的电能表,现用它测量一只灯泡的实际功率。他关掉其他用电器只让该灯泡工作,电能表转盘转过30转用时10 min,这段时间灯泡消耗的电能是　　　　kW·h,灯泡的实际功率
 是　　　　W。 
 [image: images/c1e94b41-860c-4f94-b2fd-cedb2c6bf917.jpeg]
17. (2分)小明想测出一个额定电压已知的小灯泡的额定功率,设计了如图所示的电路。此实验中,通过　　　　使灯泡两端电压为额定电压。若闭合开关后,发现小灯泡不亮,电压表无示数,电流表有示数,则可能的故障有　　　　。 
 [image: images/c2a2e1c4-84f9-46a5-a25c-ab30898e9faa.png]
18. 如图所示,某同学在“测量小灯泡电功率”的实验中,误将电压表并联在滑动变阻器两端,他从滑片置于最右端时开始记录第一组数据,调节滑动变阻器测得多组数据,描绘出的U-I图像如图所示,已知小灯泡的额定电压为2.5 V,电源电压为4.5 V,可求得小灯泡正常发光时的阻值为　　　　Ω,额定功率为　　　　W,滑动变阻器最大阻值为　　　　Ω,为使实验中小灯泡两端电压不超过3 V,则滑动变阻器接入电路的最小阻值为　　　　Ω(保留一位小数)。 
 [image: images/fda8a1e0-aed7-4158-a9bd-32ca35397cd5.jpeg]
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19. 实验室有一小灯泡,上面只标有“2.5 V”的字样,小滨为了测定其额定功率,从实验室找来了如下器材:电压表(0~3 V和0~15 V两个量程);电流表(0~0.6 A和0~3 A两个量程);滑动变阻器(20 Ω,1 A);电源(电压恒为6 V);开关;导线若干.
(1)根据如图甲小滨的实验电路图,请你用笔画线代替导线,将图乙实物图补充完整.
 [image: images/5df1371e-b58a-4ff4-8e91-8a4abaf3804b.png][image: images/df31216b-401e-4d56-80c5-7461f2adbe85.png][image: images/84a7c3f1-f6cd-44f2-a1a9-a2592810d540.png][image: images/cf7c6c84-0188-4e66-8fb4-e421908ea67e.png][image: images/23852049-fb3b-492d-b4a4-c1634c3a842d.png]
(2)小滨连接完电路后,闭合开关,发现小灯泡微微发光,移动滑片,小灯泡亮度都不改变,请帮助小滨分析原因:　; 
(3)解决上述问题后,小滨又发现他选用的电压表量程0~3 V挡已损坏,而另一量程挡及其他器材都完好.为了测定小灯泡的额定功率,他想出了一个解决办法:用另一量程挡和阻值为6 Ω的定值电阻R0,按如图丙所示的电路进行测量,闭合开关,调节滑动变阻器使小灯泡正常发光,这时,电压表、电流表的示数如图丁、戊所示,电压表示数为　　　　V,电流表示数为　　　　A,由此可以推断小灯泡的实际电压为　　　　V,小灯泡的额定功率为　　　　W. 
20. (9分)小鹭利用电流表和电阻箱测量小灯泡的功率,设计并连接了如图甲所示的部分实验电路。
 [image: images/24dec4d0-aa3c-4bf6-87d0-82bcd4b283b1.jpeg]
 甲
(1)请你添加一条导线,将图甲所示的实物图补充完整,并使滑动变阻器的滑片P右移时接入电路的阻值变大。
(2)闭合开关为S1,将开关S2扳向　　　　(填“1”或“2”),调节滑动变阻器使电流表的示数为I1,如图乙所示,I1=　　　　A。 
 [image: images/17a6aa8b-e651-4980-9c01-f4c56c8f27f5.png]
 乙
(3)将开关S2扳向另一端,保持　　　　　　　　的阻值不变,调节　　　　　　　　的阻值R,使电流表的示数仍为I1。
(4)若此时R=7.0 Ω,小灯泡的实际功率P1=　　　　W。 
(5)若小灯泡的额定电流为I0=2I1,以下关于额定功率P0与实际功率P1的数值关系。你认为最有可能的是(　　)。
A.P0=2P1
B.P0=3P1
C.P0=4P1
D.P0=5P1
参考答案
1. 【答案】C【解析】测定小灯泡额定功率实验是通过调节滑动变阻器改变灯泡两端的实际电压，当实际电压等于额定电压时，读出此时的电流值利用公式P=UI计算出额定功率，所以在操作时手移动滑动变阻器的滑片，眼睛应观察电压表，直到电压表示数为额定电压。
2. 【答案】B【解析】电压表与电阻并联，电流表与电阻串联，更要注意的是表的 “＋”、 “－”接线柱要连接正确。
3. 【答案】C【解析】小灯泡正常发光时对应的电功率为额定功率。
4. 【答案】A【解析】滑片左移，电阻R减小，R与L串联，电流变大，电压表测L两端电压，示数变大，A对
5. 【答案】C【解析】灯泡的额定功率是指灯泡正常发光时的功率，其额定电压保持不变，灯泡的亮度由灯泡实际功率决定,与额定功率无关。灯泡在不同电压下,实际功率不同,亮度不同, C选项符合题意。
6. 【答案】D【解析】滑动变阻器连入电路中的电阻变大时，滑动变阻器两端电压变大，电压表的读数也随着变大，反之，随着变小，说明电压表不是接在小灯泡的两端，而是与滑动变阻器并联了。
7. 【答案】D【解析】首先从电压表、电流表、滑动变阻器的连接上考虑电路是否由故障,如果电路连接正确,那么故障可能是器材的规格问题,要从滑动变阻器规格、电源电压等方面考虑.
8. 【答案】D【解析】已知灯额定电压Ue=2.5 V,额定功率Pe=1.25 W,代入I=得额定电流Ie=0.5 A小于滑动变阻器允许通过的最大电流1 A,根据串联电路电流处处相等的特点可求得电路中通过的最大电流I大=Ie=0.5 A,电路中电流最大时,电路的总电阻最小,也就是滑动变阻器接入电路中的电阻最小,将此时的相关数据代入公式R=得R总=9 Ω.根据小灯泡规格“2.5 V　1.25 W”利用公式R=可求得灯电阻RL=5 Ω,R小=R总-RL=9 Ω-5 Ω=4 Ω;当电压表的示数最大为U大=3 V时,滑动变阻器接入电路中的电阻最大,电流最小,此时灯两端电压UL=U-U大=4.5 V-3 V=1.5 V,利用公式I=求得电路电流I小=0.3 A,利用公式R=求得R大=10 Ω;所以电路中电流的变化范围是0.3~0.5 A,滑动变阻器阻值的变化范围是4~10 Ω;灯泡的最小功率为P小L=RL=(0.3 A)2×5 Ω=0.45 W;电路中的最大功率为P总大=UI大=4.5 V×0.5 A=2.25 W.
9. 【答案】C【解析】根据P=I2R分析通过灯泡的电流大小即可得到灯泡的实际功率,以此判断其明暗程度;该电路中电压表测的是总电压,即电源电压,所以示数不变,所以A和D选项错误;根据P=得出总功率的变化情况.
10. 【答案】C【解析】闭合开关前,滑动变阻器的阻值应调至最大位置,故A说法正确;闭合开关后,小灯泡不亮的原因有多个,可能是电路短路,也可能是灯泡的功率太小,故B说法正确;P向A端移动时,电阻减小,电流变大,所以灯泡的功率变大,亮度越亮,但灯的额定功率是一个定值,保持不变,故C说法正确;灯泡在额定电压下的功率就是额定功率,可以用公式P=UI计算,故D说法正确。
11. 【答案】C【解析】灯泡额定电压为6 V,所以电压表应选择0~15 V量程;灯泡额定功率在7~12 W,所以额定电流最小为I最小==≈1.2 A>0.6 A,故电流表应选择0~3 A量程;由图乙可知I=1.5 A,UL=5 V,此时灯泡实际功率P=ULI=7.5 W,C正确,BD错误;根据P=可知,灯泡实际功率随电压增大而增大,因此灯泡额定电压6 V对应的实际功率要大于7.5 W,即额定功率应大于7.5 W,故A错误.
12. 【答案】C【解析】用电器在额定电压下的功率叫做额定功率.故测定额定功率必须确保小灯泡处在额定电压下.A、D无法读出灯泡两端电压，故排除；B项电压表连接方式不对，电压表测电压并联在待测元件两端，故选C.
13. 【答案】②;①
14. 【答案】P=UI；电压；电流；0.3；0.9
15. 【答案】滑动变阻器滑片的位置；等于；低于
16. 【答案】0.01　60
17. 【答案】调节滑动变阻器的滑片,同时观察电压表示数　灯泡短路或电压表短路
18. 【答案】 12.5　0.5　40　6.8
19.(1)  【答案】实物电路图如图答所示:
 [image: images/473c7955-7c25-4f5f-89f8-4796a20a053f.jpeg]
 (2)  【答案】滑动变阻器同时接下面两个接线柱
 (3)  【答案】5.5;0.5;2.5;1.25
 【解析】根据电路图连接实物图,同时要注意电表量程的选择;对电表读数时,要先确定其量程与分度值,然后再读数,读数时视线要与电表刻度线垂直.闭合开关,小灯泡微微发光,说明电路电流很小,电路总电阻很大;移动滑片,小灯泡亮度都不改变,说明滑动变阻器不能改变电路总电阻,其原因可能是滑动变阻器同时接下面两个接线柱,相当于是定值电阻.
20.(1)  【答案】如下图
 [image: images/55b55f9f-3476-46ad-931f-982c8ec55312.jpeg]
 (2)  【答案】1　0.20
 (3)  【答案】滑动变阻器　电阻箱
 (4)  【答案】0.28
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